

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Семеновой О.А. по теме «Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX- нач. XX вв.»

Научная актуальность исследования Семеновой О.А. очевидна и не нуждается в тщательном обосновании. Авторская постановка проблемы позволяет осуществить многогранный анализ изучаемого феномена, не вызывает возражений (с.11).

Определив предметом исследования деятельность государственных институционально-организационных структур по призрению дворянских вдов и сирот в исследуемый период; повседневную жизнь опекаемых в заведениях призрения, диссертант четко поставила цель и разработала перечень непростых задач: от характеристики положения дворянских вдов и сирот, до выявление гендерных различий в содержании дворянских сирот в опекаемых заведениях призрения (с.3-4).

Для реализации намеченных задач Семенова О.А. привлекает источниковую базу, впечатляющую и количеством, и разнообразием письменных, визуальных и пр. свидетельств.

Историографический обзор и теоретический инструментарий диссертации вызывают некоторые размышления. Систематизируя новейший этап изученности благотворительности в конце XIX – нач. XX вв., автор выделяет пять подгрупп работ, при этом в тексте автореферата они не все проанализированы (с.4-8).

Диссертант заявляет теорию модернизации, патернализма и топохрона в качестве теоретической основы исследования (с.10). В содержании диссертации отчетливо просматривается использование двух первых теорий, что касается теории топохрона, то по автореферату проследить его использование не представляется возможным.

Структура диссертации Семеновой О.А. логична, соответствует поставленным задачам и позволяет на них ответить. Она состоит из трех глав девяти параграфов.

В первой главе диссертации автор характеризует положение дворянских вдов и сирот в Российской империи, цели, функции, структуру Комитета призрения заслуженных гражданских чиновников, Александровского комитета о раненых.

Вторая глава анализирует деятельность, повседневную жизнь во Вдовьих домах Петербурга и Москвы в мирное и военное время. Ее сравнительный анализ Правил домов, материального обеспечения проживающих в них вдов познавателен и глубокий. В третьем параграфе автор характеризует особенности повседневной деятельности Вдовьих домов в военный период и не обосновала, почему выбрала именно эти военный конфликты и не обратилась к сюжетам русско-японской войны.

Очень содержательной на наш взгляд является третья глава диссертации, в которой Семенова О.А. рассматривает призрение детей обоего пола в закрытых учреждениях, чьи матери или близкие родственники находились на попечении во Вдовьих домах Санкт-Петербурга и Москвы.

Выводы, сформулированные автором и вынесенные на защиту логичны, убедительны. Они отвечают на вопросы, поставленные диссиденткой во введении.

В целом Семенова О.А. впечатляет серьезной аprobацией положений своей диссертации в 23 публикациях, из них в трех статьях, в журналах рекомендованных ВАК, двух - включенных в базы данных Scopus.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование Семеновой О.А. имеет научную новизну, представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование и соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор достоин присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Семеновой О.А..

к. ист. н., доцент кафедры отечественной истории
Красноярского государственного педагогического
университета им. В.П. Астафьева

28.02.2023



Мезит Л.Э.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»
660049, Красноярский край, г. Красноярск, улица Ады Лебедевой, 89
тел./факс: +7 (391) 217-17-77, e-mail: kspu@kspu.ru

Мезит Людмила Эдгаровна

Адрес: г. Красноярск, ул. Курчатова, 1а-79
тел.: 8 9029907196, e-mail: mezit@yandex.ru

Подпись Мезит Л.Э. заверяю
Начальник общего отдела Г.И. Москина

КГПУ им. В.П. Астафьева

Вх. № 10.1/13.1-84
от 10.03.2023